



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ
ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

Ταχ. Δ/ση : Αχαρνών 2
Ταχ. Κώδικας: 10432, Αθήνα
Τηλέφωνο : 210 212 4331
Ηλ. Ταχυδρ. : koinovouleftikos@minagric.gr

Αθήνα, 7-4-2023
Αρ. πρωτ.: 299/83440

ΠΡΟΣ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/ση Κοιν/κού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

ΚΟΙΝ.: Πίνακα Αποδεκτών

ΘΕΜΑ: Απάντηση στην υπ' αριθμ. 2696/14-3-2023 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. **Α. Αναγνωστοπούλου, Κ. Μάρκου** και **Σ. Αραχωβίτης**, για τα θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Όσον αφορά στους ελέγχους που διενεργούνται στον τομέα των νωπών οπωροκηπευτικών, συμπεριλαμβανομένων των πατατών, σημειώνεται ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου και Ασφάλειας Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης-Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων) είναι αρμόδιο για την εποπτεία και τον συντονισμό όλων των αρμόδιων αρχών [Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου (ΠΚΠΦΠ & ΦΕ) του ΥΠΑΑΤ στην περιοχή δικαιοδοσίας τους και Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) των Περιφερειακών Ενοτήτων στην περιοχή ευθύνης τους] που υλοποιούν ελέγχους στον τομέα των νωπών οπωροκηπευτικών:

- i. σε όλα τα στάδια εμπορίας (εισαγωγές, εξαγωγές, ενδοενοσιακή διακίνηση) όσον αφορά στη συμμόρφωση με τα εμπορικά πρότυπα
- ii. μετά την πρωτογενή παραγωγή έως και το στάδιο της συσκευασίας – τυποποίησης όσον αφορά στην υγιεινή και ασφάλεια
- iii. κατά το στάδιο της εισαγωγής όσον αφορά στην υγιεινή και ασφάλεια βάσει προγράμματος που καταρτίζεται από το προαναφερόμενο Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου και Ασφάλειας Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.

Για την εισαγωγή στη χώρα προϊόντων νωπών οπωροκηπευτικών, δηλαδή και πατατών απαιτείται υποχρεωτικά η υποβολή αναγγελίας στο πληροφοριακό σύστημα του Μητρώου Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών (ΜΕΝΟ). Το ΜΕΝΟ αποτελεί ταυτόχρονα:

- σύστημα υποβολής ψηφιακών αναγγελιών διακίνησης (εισαγωγές, εξαγωγές, ενδοκοινοτικό εμπόριο) φορτίων νωπών οπωροκηπευτικών,
- σύστημα διεξαγωγής ανάλυσης επικινδυνότητας επί των αναγγελιών των φορτίων νωπών οπωροκηπευτικών και
- σύστημα λήψης απόφασης διενέργειας ελέγχου ή απαλλαγής ελέγχου επί των φορτίων νωπών οπωροκηπευτικών.

Επισημαίνεται ότι στο σύνολο (100%) των εισαγόμενων φορτίων νωπών οπωροκηπευτικών συμπεριλαμβανομένων των πατατών, πραγματοποιείται έλεγχος εγγράφων σύμφωνα με την

ισχύουσα νομοθεσία, ενώ ο έλεγχος ταυτότητας και ο φυσικός έλεγχος για συμμόρφωση με τα εμπορικά πρότυπα πραγματοποιούνται μόνο στις περιπτώσεις που το MENO το υποδείξει. Στο πλαίσιο αυτών των ελέγχων, ελέγχεται και η ορθή σήμανση του προϊόντος σύμφωνα με την ισχύουσα Ενωσιακή και Εθνική νομοθεσία.

Στις περιπτώσεις που τα εισαγόμενα προϊόντα δεν συμμορφώνονται με την Ενωσιακή και Εθνική νομοθεσία για τον έλεγχο τροφίμων φυτικής προέλευσης, οι ενέργειες είναι οι ακόλουθες κατά περίπτωση: απαγόρευση εισαγωγής και, στη συνέχεια, καταστροφή ή επαναποστολή ή αλλαγή χρήσης ή διορθωτικές ενέργειες (αλλαγή σήμανσης, ανασυσκευασία, διαλογή κ.ά.).

Η ως άνω αρμόδια Υπηρεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων - Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου και Ασφάλειας Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης) εποπτεύει και συντονίζει τη διενέργεια εντατικών ελέγχων μετά το στάδιο της εισαγωγής μέχρι το στάδιο της τελικής διάθεσης, προκειμένου να προστατέψει τα ελληνικά αγροτικά προϊόντα και να αποφύγει φαινόμενα «ελληνοποιήσεων» εισαγόμενων ποιοτικά υποβαθμισμένων, ατυποποίητων και ενδεχομένως επικίνδυνων προϊόντων, τα οποία:

- ✓ ανταγωνίζονται αθεμίτως τα εγχώρια προϊόντα,
- ✓ παραπλανούν τον καταναλωτή και
- ✓ θέτουν σε κίνδυνο την υγεία του καταναλωτή.

Επίσης, η εν λόγω Υπηρεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων βρίσκεται σε καθημερινή επικοινωνία με τα ΠΚΠΦΠ&ΦΕ αλλά και τις ΔΑΟΚ σε όλη την επικράτεια, καταβάλλοντας κάθε δυνατή προσπάθεια και παρέχοντας οδηγίες για ομοίμορφη εφαρμογή της νομοθεσίας και για τη διασφάλιση του συμφέροντος όλων των νόμιμων επιχειρήσεων και των παραγωγών. Στις περιπτώσεις που διαπιστώνονται μη συμμορφώσεις, επιβάλλονται άμεσα οι προβλεπόμενες κυρώσεις, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.4235/2014 «*Διοικητικά μέτρα, διαδικασίες και κυρώσεις στην εφαρμογή της ενωσιακής και εθνικής νομοθεσίας στους τομείς των τροφίμων, των ζωοτροφών και της υγείας και προστασίας των ζώων και άλλες διατάξεις αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων*» (Α'32) και των εφαρμοστικών διατάξεών του.

Οι εν λόγω κυρώσεις είναι διαθέσιμες on line στο σύστημα για όλες τις αρμόδιες ελεγκτικές αρχές, αυξάνοντας έτσι την επιχειρησιακή αποτελεσματικότητα του συστήματος εποπτείας και ελέγχου.

Επίσης, σύμφωνα με τα μέχρι στιγμής στοιχεία που είναι διαθέσιμα στην ανωτέρω Υπηρεσία, και στο πλαίσιο αρμοδιοτήτων αυτής, έχουν διενεργηθεί, για το χρονικό διάστημα από 01.01.2022 έως 20.03.2023, 1.053 έλεγχοι συμμόρφωσης με τις εμπορικές προδιαγραφές [Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 543/2011] σε όλα τα στάδια διακίνησης πατάτας.

Κατά τους ανωτέρω ελέγχους, έχουν διαπιστωθεί 102 μη συμμορφώσεις, εκ των οποίων οι 10 περιπτώσεις έχουν παραπεμφθεί στις αρμόδιες επιτροπές επιβολής κυρώσεων.

Επισημαίνεται ότι, οι εν λόγω μη συμμορφώσεις δεν αφορούν σε φαινόμενα παράνομων ελληνοποιήσεων.

Οι εισαγωγές πατάτας από την Αίγυπτο για την τελευταία τριετία, σύμφωνα με τα στοιχεία της Διεύθυνσης Αγροτικής Πολιτικής, Τεκμηρίωσης και Διεθνών Σχέσεων - Τμήμα Στατιστικής και Τεκμηρίωσης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, αποτυπώνονται στον παρακάτω πίνακα:

ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ : Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων - Διεύθυνση Αγροτικής Πολιτικής, Τεκμηρίωσης & Διεθνών Σχέσεων - Τμήμα Στατιστικής & Τεκμηρίωσης		
ΠΗΓΗ ΠΡΩΤΟΓΕΝΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ : ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ. ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΤΩΝ 2020: 03.2022, 2021: 10.2022, 2022*: 02.2023 (*ΠΡΟΣΩΡΙΝΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ)		
ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΠΑΤΑΤΑΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΙΓΥΠΤΟ		
Έτος	Κωδικός ΣΟ	Εισαγωγές (κιλά)
2020	ΠΑΤΑΤΕΣ ΝΩΠΕΣ (CN 0701)	98.628.200
2021		66.478.700
2022		91.643.125

Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο Οικονομικών, προς το οποίο διαβιβάζονται ηλεκτρονικά η Ερώτηση 2696/14-3-2023 με το παρόν έγγραφο.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :

1. Υπουργείο Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
Γραφείο κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κα Α. Αναγνωστοπούλου
3. Βουλευτή κ. Κ. Μάρκου
4. Βουλευτή κ. Σ. Αραχωβίτη